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ي ؟
 س: مإ إلنظإم إلبيئ 

ي مكإن وإحد. 
 
ي تتفإعل مع بعض ف

 هو جميع إلعوإمل إلحيوية وإلعوإمل غير إلحيوية إلئ 

 

 س: مإ إلعوإمل إلحيوية ؟ ومإ إلعوإمل غير إلحيوية ؟ 

يإ وإلطلائعيإت وإلفطريإت.  إلمخلوقإت:  إلعوإمل إلحيوية -  إلحية مثل إلنبإتإت وإلحيوإنإت وإلبكي 

بة وإلضوء وإلهوإء  إلمخلوقإت:  إلعوإمل غير إلحيوية -  غير إلحية مثل : إلمإء وإلي 

 

 إلموطن ؟ هو  س : مإ 

 إلحي .  مخلوقإلمكإن إلخإص إلذي يعيش فيه إل

 

 إلمجتمع إلحيوي ؟ و  إلجمإعة إلحيوية ؟ب إلمقصود مإ  س: 

 إلجمإعة إلحيوية 

 مثل جمإعة إلضفإدع وإلغزلإن وإلصبإر . إلحية .  إلمخلوقإتجميع أفرإد إلنوع إلوإحد من 

 إلمجتمع إلحيوي 

ي . 
ي إلنظإم إلبيئ 

 
إت.  هو جميع إلجمإعإت إلحيوية ف كة يتكون من جمإعة إلضفإدع وإلأسمإك وإلحشر مثل مجتمع إلير

 

 كيف يتأثر إلمجتمع إلحيوي بتغير ؤحدى جمإعإته؟
، فيتأثر إلمجتمع إلحيوي   ي

ي غذإئهإ يمكن أن تختف 
 
ي تعتمد عليهإ ف

ؤذإ إختفت ؤحدى إلجمإعإت فؤن جميع إلجمإعإت إلئ 

 ككل، لأن إلجمإعإت إلحيوية تعتمد على بعضهإ. 

 
 فيم تختلف إلجمإعة إلحيوية عن إلمجتمع إلحيوي؟

. إلجمإعة إلحيوية:  ي
ي إلنظإم إلبيئ 

 
ي تعيش ف

 جميع أفرإد إلنوع إلوإحد إلئ 

 من عددٍ من إلجمإعإت.  يتكونإلمجتمع إلحيوي:  

 

ي تربةٍ صحرإويةٍ فلم تنمُ. مإ سبب ذلك؟
 
رعت بذرة نبإت من غإبةٍ ف

ُ
 ز

ِ من إلمإء لكي تنمو ؤن إلبذرة   ؤلى إلكثير
ُ
ي من نبإتٍ يحتإج

 إلصحرإء  و  تأن 
ً
 جإفة جدإ

 

 إلمنإطق إلحيوية فيهإ أشجإر أكي   أي  

ي     
 
 .  كي  أ  أشجإر  إلغإبة ف

 إلبيئية ؟مإ إلمنطقة   س: 

ي كبير لهإ نبإتإتهإ وحيوإنإتهإ وتربتهإ إلخإصة بهإ . 
 هي نظإم بيئ 

 

 س : إذكر بعض إلمنإطق إلبيئية ؟

 منطقة بيئية يإبسة،3

 إلمنطقة إلجبلية.  -منطقة إلصحرإء  -منطقة إلغإبإت إلإستوإئية  -مثل:إلمنطقة إلعشبية  

 ، منطقة بيئية مإئية 2

ك .  -وإلمحيطإت .   ميإه مإلحة : كإلبحإر  -مثل:  إت وإلأنهإر وإلير  ميإه عذبة : كإلبحير

 

ي أعيش فيهإ؟ 
 مإ إلمنطقة إلحيوية إلئ 

 إلمنطقة إلحيوية إلصحرإوية. 
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 س: مإ إلذي يمير  كل منطقة بيئية ؟

  لكل منطقة معدل هطول من إلأمطإر -لكل منطقة بيئية درجإت معينة من إلحرإرة 

 ة مإئية؟ لمإذإ؟هل توجد منإطق حيوي

ي على إليإبسة
 لإ؛ لأن إلأنظمة إلبيئية لإ تتأثر بإلعوإمل إلحيوية وإللاحيوية نفسهإ إلئ 

ي تصنف بهإ أنظمة إليإبسة، 
 ولإ يمكن تصنيفهإ بإلطريقة نفسهإ إلئ 

  . ي
ي إلمإن 

 إلملوحة هي إلعإمل إلرئيس إلذي يحدد إلنظإم إلبيئ 

 

ي بعضهإ مع بعض؟
 كيف تتفإعل مكونإت إلنظإم إلبيئ 

ت إلعو   
ي بعضهإ مع بعض، فؤذإ تغير

ي يتغير  فإمل إلحيوية وإلعوإمل إللاحيوية تتفإعل مكونإت إلنظإم إلبيئ 
 ؤن إلنظإم إلبيئ 

 

 إلمنتجإت ؟ ومإ أهمهإ ؟ب إلمقصود  مإ   س: 

 هي مخلوقإت حية تصنع غذإئهإ بنفسهإ مستخدمة طإقة إلشمس

إء أهم إلمنتجإت على إليإبسة   ي إلبحإر وإلمحيطإت ، إلنبإتإت إلخض 
 
 .إلطحإلب وف

 

 ؟ تصنيفهإ إلمستهلكإت ؟ ومإ ب إلمقصود س: مإ 

 إت حية لإ تستطيع صنع غذإئهإ بنفسهإ مثل إلؤنسإن وإلحيوإنإت . مخلوقهي 

 : تصنف إلى  -

إت . مثل إلغزلإن وإلأغنإم وإلأرإنب و : آكلات إلأعشإب  -3   بعض إلحشر

ي تتغذى على إلأعشإب وإللحوم معإ كإلثعلب وإلدب وبعض إلطيور : مزدوجة إلتغذية  -2
 .هي إلئ 

 مثل إلأسود وإلقطط وإلنمور وإلصقور وإلتمإسيح وسمك إلقرش: آكلات إللحوم  - 1

 

ي حإلة غيإب إلمنتجإت. 
 
 مإذإ يمكن أن يحدث ف

ة سوف تموت  ،جميع إلمخلوقإت إلحي 

ي إلغذإء. هي إلمخلوقإت إلحية إلوحيدة إلقإدرة على تحويل لأن إلمنتجإت  
 
ن ف طإقة إلشمس   ؤلى طإقة تخي  

 

ة من إلشمس؟ه   ل تحصل إلمستهلكإت على طإقتهإ مبإشر

ة كمإ تفعل إلنبإتإت،   لإ يمكن للمستهلكإت إلحصول على حإجتهإ من إلطإقة من إلشمس مبإشر

ٍ عندمإ تأكل إلنبإتإت أو حيوإنإت تأكل إلنبإتإت
  فإلمستهلكإت تحصل على إلطإقة بشكلٍ غير مبإشر

 

 س: مإ هي إلمحللات ؟

ة تحلل مخلوق يإ . إلميتة  إلمخلوقإتإت حية صغير  مثل إلديدإن وإلبكي 

 

 س: مإ إلسلسلة إلغذإئية ؟ 

 إت حية أخرى لتحصل على إلطإقة إلشمسية . مخلوقإت حية تتغذى على مخلوق

 ثعبإن ـــــــــــــــــــــــ  فأر ـــــــــــــــــــــــــ نبإت .   صقر ــــــــــــــــــــــ  مثل : 

 

 إلتنإفس ؟ب إلمقصود س: مإ 

 إلحية للحصول على إلغذإء وإلمإء.  إلمخلوقإتهو صرإع بير  
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 هرم إلطإقة ؟س: مإ 

ي تنتقل من 
ي سلسلة إلغذإء .  مخلوقؤلى  مخلوقيمثل كمية إلطإقة إلئ 

 
 حي آخر ف

 

ي إلهرم ؟س: كيف تنتقل 
 
 إلطإقة ف

 ؤلى إلمستهلكإت . إلمنتجإت من 

 

ي إلطإقة ؟
 
ي تحصل على أقل كمية ف

 س: من إلمخلوقإت إلئ 

ي قمة إلهرم وهي آكلات إللحوم.  إلمخلوقإتهي 
 
ي ف

 إلئ 

ة؟  لتوضيح إلعلاقإت بير  إلمخلوقإت إلحي 
ً
 جيدإ

ً
 مصطلح إلسلسلة إلغذإئية وصفإ

ُّ
 لمإذإ يعد

 .
ً
 هذه إلمخلوقإت مرتبطة بعضهإ مع بعض، ويدعم بعضهإ بعضإ

 
ظهر أن

ُ
 لأنه ي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مإ إلقوإرت؟ أعطي أمثلة عليهإ. 

 حي  يتغذى على إلنبإتإت وإلحيوإنإت إلأخرى. إلقوإرت: 
ٌ
ي، مخلوق

 
 إلمزدوج إلتغذ

 ذإ إلؤنسإن ، وإلدب، وكلرإكونحيوإن إ مثل 

 

 مقإرنة بأسنإن آكلات إلأعشإب؟
ً
 لمإذإ تكون أسنإن آكلات إللحوم حإدة جدإ

 للإمسإك بإلفريسة وتمزيق لحمهإ. 
ً
 آكلات إللحوم تحتإج ؤلى أسنإنٍ حإدةٍ جدإ

 غير حإدة تصلح لطحن إلنبإتإت إلغنية ب 
ٌ
 إلأليإف. لآكلات إلأعشإب أسنإن

 

ة على إلطإقة؟  كيف تحصل إلمخلوقإت إلحي 

تصنع إلنبإتإت غذإءهإ بنفسهإ مستخدمة طإقة إلشمس. وتحصل إلحيوإنإت على إلطإقة من إلغذإء، فمنهإ مإ يأكل 

 إلنبإتإت، ومنهإ مإ يأكل حيوإنإتٍ أخرى، أو كلاهمإ. 

 

ي ؟
 س: مإ إلذي يسبب تغير إلنظإم إلبيئ 

 /
ً
 إلظوإهر إلطبيعية : مثل  أولا

إكير  وإلزلإزل وإلأعإصير وإلأمطإر   زيإدتهإ تؤدي للفيضإنإت وندرتهإ تؤدي ؤلى إلجفإف . كإلير

 /
ً
 إلمخلوقإت إلحية :مثل:  ثإنيإ

ي على إلمحإصيل إلزرإعية أ (  
إلجرإد  يقض 

 إلجإئرإلصيد  -1  ؤزإلة إلغإبإت -2إلتلوث  -3: يسبب : إلؤنسإن ب(  

يإ ج(   تسبب إلأمرإض وإلأوبئة : إلفطريإت وإلبكتير

 

 س : مإ هو إلتلوث ؟

بة .   دخول أشيإء ضإرة ؤلى إلمإء وإلهوإء وإلي 

 

ي ؟
 س: كيف نحإفظ على إلنظإم إلبيئ 

إلغإز إلمعإدن .، إلفحم ، إلنفط  ،،إلغذإء إلمإء، لجميع إلموإرد إلطبيعية ترشيد إلإستهلاك:  -3

وإلمعإدن كإلورق  ..وإلبلاستيك وإلزجإج ؤعإدة تصنيعهإ  لنفإيإت : ؤعإدة تدوير إ -2

ي إلهوإء من إلتلوث . إلتشجير وإلزرإعة  -1
 : فإلنبإتإت تنف 
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 مإ إلذي أتوقع حدوثه للمنإطق إلرطبة ؤذإ أصإبهإ ؤعصإر؟

ي إلرطبة قد تموت أو تنتقل مكن للأر ي
ي إلأرإض 

 
ي تعيش ف

ة إلئ  ي إلرطبة أن تتغير أو أن تصإب بإلدمإر. وإلمخلوقإت إلحي 
إض 

 ؤلى مكإنٍ آخر. 

 

 كيف يستفيد إلتمسإح من وقت حدوث إلجفإف؟

 عن إلمإء. 
ً
ي حيوإنإت أخرى ؤلى جحر إلتمسإح بحثإ

إت إلجفإف قد تأن   خلال في 

 إنإت قد تكون فرإئس يتغذى عليهإ إلتمسإح. وهذه إلحيو 

 

ي ؟
 س: مإذإ يحدث عندمإ يتغير إلنظإم إلبيئ 

 إت حية تموت . مخلوق -3

 إت حية أخرى تهرب وتهإجر وتنتقل ؤلى أمإكن جديدة منإسبة. مخلوق -2

ي بيئته .   -1
 
 إلموإئمة وهي إستجإبة إلحيوإن للتغير إلحإدث ف

 

 مإذإ يحدث لجمإعإت إلنبإتإت وإلحيوإنإت عند ؤزإلة إلغإبإت؟

زإل إلغإب
ُ
 تدمير بيئإتهإعندمإ ت

 إت من منطقة معينة فؤن إلحيوإنإت تفقد مسإكنهإ؛ لقد تم 

 

؟ ي
 مإ إلعلاقة بير  ؤزإلة إلغإبإت وإلإكتظإظ إلسكإن 

ي أعدإد إلسكإن
 
ة ف ومصإنع ، ؤذإ كإن هنإك زيإدة كبير  بإزإلة إلغإبإت من أجل بنإء بيوت لهم

ً
، فؤن إلنإس يقومون عإدة

 وإنشإء إلطرق

 

ي   
 
إت ف ي تعيش فيهإ؟كيف تؤثر إلتغير

ي إلمخلوقإت إلحية إلئ 
 
ي ف

  إلنظإم إلبيئ 

ي بيئإتهإ 
 
سإعد إلتكيفإت إلحيوإنإت على إلبقإء ف

ُ
ي ، ت

 
إت ف سإعدهم على إلبقإء ولكن عندمإ يحدث تغير

ُ
إلبيئة فؤن تكيفإتهم لإ ت

ةٍ أطول  .في 

 

 وكيف يعتمد كل  منهمإ على إلآخر؟ أين تعيش إلنبإتإت وإلحيوإنإت؟  :س 

ي نقل حبوب إللقإح وإلبذور، بحيث تتمكن تعيش إلنبإتإت 
 
. وتعتمد إلنبإتإت على إلحيوإنإت ف ي

ي إلنظإم إلبيئ 
 
وإلحيوإنإت ف

  نبإتإت جديدة من إلنمو، وتعتمد إلحيوإنإت على إلنبإتإت من أجل إلغذإء. 

 

 س: مإ هو إلمعدن ؟  

 . مثل إلذهب وإلفضة وإلحديد وإلألمإس وإلألمنيوم .مإدة طبيعية غير حية تشكل إلصخور 

 أكي  من ثلاثة ألإف نوع من إلمعإدن  يوجد 

 

ي نستطيع من خلالهإ إلتفريق بير  إلمع
 إدن ؟س: إذكر خصإئص إلمعإدن إلئ 

ي وإلتلك لونه أبيض وإلتوبإز أزرق إللون : إللون - 3  .لكل معدن لون خإص به فإلذهب لونه ذهئر

ي إلأكي  مقإومة للخدش : إلقسإوة - 2
 3ؤلى إلمعدن إلأكي  قسإوة وإلرقم  31ويستخدم مقيإس حيث يشير إلرقم  يعئ 

  إلأقل قسإوة

يق - 1 ي درجة بريقهإ ولمعإنهإ . إلمعدنهو درجة عكس إلضوء عندإ يسقط على  : إلير
 
 . وتتفإوت إلمعإدن ف

 .ويمكن أن يختلف لون إلمعدن عن حكإكته, هي إلمسحوق إلنإتج عن حك معدن بقطعة خزف بيضإء : إلمخدش  -4     

 



ي إلصف إلرإبع  إلفصل إلدرإسي     علوم  إسئلة شإملة  ) سؤإل و إجإبة (       
 
  إلوحدة إلثإنية و إلوحدة إلثإلثة                      هـ   3441  إلثإن

                                المعلم / يوسف سليمان البلوي                               5صفحة | للمراجعة و الاستذكار                      
 

 أقلهإ قسإوة ؟مإ إلمعإدن ، و  نوإع أ س: مإ أقسى

  إلتلك. وأقلهإ قسإوة إلألمإس أقسى إلمعإدن 

ف إلمعإدن؟  لمإذإ يستخدم إلعلمإء أكي  من خإصية لتعر 

ي جميع إلخصإئص. 
 
، ولكن لإ يتشإبه معدنإن ف ي خإصية أو أكي 

 
ك إلمعإدن ف  يمكن أن تشي 

 

 أنوإعهإ ؟س: مإهي إلصخور ؟ ومإ 

 لبة طبيعية نستخرج منهإ إلمعإدن إلصخور مإدة ص

 : أنوإعهإ 

 صخر إلبإزلت وإلجرإنيت . إلصخور إلنإرية :  -3 

ي .  إلصخور إلرسوبية :  -2  مثل إلصخر إلجير

ي إلذي تحول ؤلى رخإم إلصخور إلمتحولة :  -1  .مثل إلحجر إلجير

 

 س: مإ إستخدإمإت إلصخور ؟

ي بنإء إلمدإرس وإلمنشآت إلأخرى . : إلجرإنيت)نإري(  -3
 
 يستخدم ف

 2-  ) ي ي)رسونر ي صنإعة إلطبإشير . إلحجر إلجير
 
 : يستخدم ف

ي صنإعة إلبلاط وإلأعمدة إلحجرية وموإقد إلنإر : إلرخإم )متحول(  -1 
 
 .يستخدم ف

 

ن إلصخور إلرسوبية؟  كيف تتكو 

ت وتمإسكت، وقد تمر ملايير  إلسنير  قبل أ  ن تتحول إلروإسب ؤلى صخر. تتكون إلصخور إلرسوبية من روإسب ترإص 

 

ن إلصخور إلرسوبية؟هل يمك  ن مشإهدة تكو 

ن إلصخور إلرسوبية   لأنهإ تحتإج ؤلى ملايير  إلسنير  لتتكون، لإ يمكن مشإهدة تكو 

ي بإطن إلأرض 
 
كمإ أن إلعملية تحدث ف

 
ي بنإءٍ مإ؟

 
 كيف ينتهي إلصخر ؤلى حجر ف

ي إلبنإء،نحصل على إلصخر من إلمقإلع ) إلمحإجر( 
 
 ثم نقطعه ؤلى قطع منتظمة إلشكل لإستعمإله ف

 .بإلؤسمنتأو يطحن ويمزج  
 

ي إلصخور إلنإرية؟
 
 كيف يتكون إلنسيج إلخشن ف

ي يتكون إلنسيج إلخشن 
 
يد إلصخور إلنإرية إلصخور  ف  إلمنصهرة  ، عندمإ يكون تير

ً
ي بإطن إلأرض بطيئإ

 
ف

ة.  ي لتكوين حبيبإت معإدن كبير
 
 ممإ يعطيهإ إلوقت إلكإف

 
 

ي إلصخور إلرسوبية أم إلنإرية؟ توجد أين 
 
: ف  إلأحإفير

ي إلصخور إلأحإفير  توجد
 
 .إلرسوبيةف

 
 

 لمإذإ يوجد عدد كبير من أنوإع إلصخور إلمختلفة؟
ي لهإ خصإئص 

 مختلفة.  و لوجود أكي  من ثلاثة آلإف نوع من إلمعإدن إلئ 
ً
ن إلصخور ينتج عنه صخورإ  إختلاف طرإئق تكو 

 


